
1. 다음 한 원과 직선에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① 원의 중심에서 현에 내린 수선은 그 현을 수직이등분 한다.

② 같은 길이의 현은 원의 중심으로부터 같은 거리에 있다.

③ 원의 중심으로부터 같은 거리에 있는 현은 그 길이가 같다.

④ 현의 길이는 부채꼴의 중심각의 크기에 비례한다.

⑤ 현의 수직이등분선은 원의 중심을 지난다.

현의 길이는 중심각의 크기에 비례하지 않는다.

해설



2. 다음 그림에서 a, b, c 의 길이를 순서대로 옳게 구한 것은?
⑴

⑵

⑶

① 5, 4, 4
√
10 ② 5, 3, 7 ③ 5, 3, 3

④ 5, 4, 7 ⑤ 5, 4, 3

⑴ 원의 중심으로부터 같은 거리에 있는 두 현의 길이는 같다.
∴ a = 5

⑵ OA = 5, 52 = b2 + 32 ∴ b = 4

⑶ 72 =

Å
1

2
c
ã2

+ 32 ∴ c = 4
√
10

해설



3. 다음 그림에서 x + y 의 값을 구하여라.

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

x = 2, y = 2

해설



4. 다음 그림에서 x 의 값을 구하면?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 2
√
3 ⑤ 3

√
2

MB = 3, △OMB 에서 OB =
√
32 + 32 = 3

√
2

따라서 x = 3
√
2 이다.

해설



5. 다음 그림과 같이 사각형 ABCD는 원 O의 외접사각형이고 점
E,F,G,H 는 접점이다. 이 때, ∠B = 90° 이고 AB = 8, CD =

15,AD = 10 일 때, 원 O 의 반지름은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

외접사각형의 성질에 의해 15 + 8 = 10 + BC ∴ BC = 13
따라서 BE = 6 이다.
이때, 원의중심에서두접점 E,H 에선을그으면원의반지름과
접선은 수직으로 만나므로
사각형 BEOH 는 정사각형이 된다.
그러므로 원의 반지름은 6 이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 원 O 에 외접하는 사각형 ABCD 의 각 변과 원 O
의 접점을 각각 E,F,G,H 라 하자. ∠B = 90° 이고 AB = 6,CD =

11,AD = 9 일 때, 원 O 의 반지름은?

① 2 ② 2.3 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

외접사각형의 성질에 의해 6 + 11 = 9 + BC ∴ BC = 8
따라서, BE = 3 이다.
이때, 원의중심에서두접점 E,H 에선을그으면원의반지름과
접선은 수직으로 만나므로
사각형 BEOH 는 정사각형이 된다.
그러므로 원의 반지름은 3 이다.

해설



7. 다음은 원에 외접하는 사각형 ABCD 를 그린 것이다. 각각 AD =

4 cm, BC = 8 cm, CD = 5 cm 일 때, AB 의 길이는?

① 8 cm ② 9 cm ③ 10 cm ④ 11 cm ⑤ 12 cm

AB + CD = AD + BC
x + 7 = 6 + 10

x + 7 = 16

∴ x = 9 ( cm)

해설



8. 다음 그림의 □ABCD 에서 AB 의 길이는?

① 3.5cm ② 4cm ③ 3
√
2cm

④ 3
√
3cm ⑤ 5cm

위 그림처럼 사각형에 원이 내접할 때, 다음이 성립한다.
a + c = b + d
∴ 3 + 6 = 5 + AB , AB = 4cm

해설



9. 다음 그림과 같이 지름의 길이가 30 인 원
O 에서 AB⊥CM , CM = 6 일 때, 현 AB
의 길이는?

① 12 ② 16 ③ 24 ④ 34 ⑤ 36

OB = 15,OM = 9 이므로
△OBM 에서 BM =

√
152 − 92 = 12

BM = AM 이므로 AB = 2× 12 = 24
이다.

해설



10. 다음 그림에서 5.0ptAB⌢ 는 원의 일부분
이다. AB = 4

√
5(cm), CD = 2cm,

CD⊥AB, AD = BD 일 때, 이 원의 반지
름의 길이를 구하여라.

① 5cm ② 5
√
5cm ③ 6cm

④ 6
√
2cm ⑤ 7cm

원의 중심을 O 라 하면 OC 는 원의
반지름이므로 rcm 이라 하면,
OA2

= AD2
+ OD2

이므로
r2 = (r − 2)2 +

Ä
2
√
5
ä2
, 4r = 24

∴ r = 6

해설



11. 다음 그림은 원의 일부이다. 원의 반지름의
길이는?

①
20

3
②

23

3
③

28

3

④
25

4
⑤

37

5

직각삼각형 AOM 에서 r2 = (r − 5)2 + 72 , r =
37

5

해설



12. 다음 그림은 원의 일부이다. AM =

BM = 5 cm, CM = 2 cm, AB⊥CM 일
때, 원의 반지름의 길이는?

①
13

4
cm ②

19

4
cm

③
23

4
cm ④

25

4
cm

⑤
29

4
cm

직각삼각형 AOM 에서

r2 = (r − 2)2 + 52, r =
29

4
cm 이다.

해설



13. 경식이는 가족여행을 가서 다음 그림
과 같은 원 모양의 석쇠로 고기를 구
웠다. 굵은 두 철사는 평행하고 길이
가 32 cm 로같았으며, 두철사사이의
간격은 24 cm 였다. 경식이가 사용한
석쇠의 반지름의 길이는?

① 20 cm ② 25 cm ③ 30 cm

④ 40 cm ⑤ 45 cm

두 철사가 원 모양의 석쇠와 만
나는 네 개의 점을 각각 A, B, C,
D 라하고, 석쇠의중심을 O, AB
의 중점을 M 이라 할 때, OM =

12 cm, MB = AB × 1
2 = 32 ×

1
2 = 16 ( cm) 이다.

석쇠의 반지름의 길이는 △OMB
가 직각삼각형이므로 OB =

√
122 + 162 =

√
400 = 20 ( cm)

이다.

해설



14. 다음을 그림을 참고하여 원 O 의 넓
이를 구하면?

① 48π cm2 ② 49π cm2 ③ 50π cm2

④ 51π cm2 ⑤ 53π cm2

r2 = (2
√
6)2 + (r − 2)2

r2 = 24 + r2 − 4r + 4

4r = 28

r = 7 ( cm)

따라서 원의 넓이는 π × 72 = 49π ( cm2) 이다.

해설



15. 다음 그림에서 5.0ptAB⌢ 는 반지름의 길
이가 13 인 원의 일부분이다. AB = 10
일 때, CD 의 길이는?

① 1 ②
√
2 ③ 2

√
2 ④ 2 ⑤

√
5

원의 중심 O와 점 C , 점 A를 연결한다.

△AOD 에서 OD =
√

AO2 − AD2 =
√
132 − 52 = 12

∴ CD = OC −OD = 13 − 12 = 1

해설



16. 다음 그림은 한 원의 일부분을
잘라낸 것이다. 그림을 참고할
때, 이원의반지름의길이는?

①
64

7
cm ②

63

8
cm ③

64

9
cm

④
65

7
cm ⑤

65

8
cm

r2 = 92 + (r − 7)2

r2 = 81 + r2 − 14r + 49

14r = 130

∴ r =
130
14 =

65
7 ( cm)

해설



17. 다음 그림에서 AD = 8cm, CD = 3cm 일 때, 원 O 의 반지름의
길이는?

①
71
6 cm ② 12cm ③

73
6 cm

④
37
3 cm ⑤

25
2 cm

OA = x 라고 하면 △OAD에서
x2 = 82 + (x − 3)2

x2 = 64 + x2 − 6x + 9

6x = 73

따라서 x =
73

6
(cm)이다.

해설



18. 오른쪽그림과같이현 AB 의수직이등분선과원
O 가 만나는 점을 N 이라하고, 현 AB와 만나는
점을 M이라 할 때, MN 의 길이는?

① 7 cm ② 7
√
3 cm ③ 8 cm

④ 8
√
3 cm ⑤ 9 cm

△OAM 에서 OA2 = AM2 + OM2 이므로
52 = 42 + OM2

OM = 3 cm (∵ OM > 0)

∴ MN = OM + ON = 3 + 5 = 8( cm)

해설



19. 다음 그림에서 x의 길이를 구하여라.

①
3
√
3

2 cm ②
5
√
3

2 cm ③
7
√
3

2 cm

④
9
√
3

2 cm ⑤
11
√
3

2 cm

OA = 9(cm), OM =
9
2 (cm)

x =

 
92 −

Å
9

2

ã2
=

…
92 × 3

4
=

9
√
3

2
(cm)

해설



20. 다음 그림과 같이 원모양의 토기 파편이 있을 때, 이 토기의 지름의
길이는?

① 18 ② 19 ③ 20 ④ 21 ⑤ 22

그림에서
r2 = 82 + (r − 4)2

r2 = 64 + r2 − 8r + 16

8r = 80

∴ r = 10

따라서 토기의 지름의 길이는 2 × 10 = 20 이다.

해설



21. 점 A, B 는 원 O 의 접점이고 ∠APB = 60° , PA = 3
√
3 일 때, PO

의 길이는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

△POA ≡ △POB (RHS 합동)
따라서 ∠APO = 30°, ∠POA = 60°

AO =
3
√
3√
3

= 3 , PO = 6

해설



22. 선분 AP 와 선분 BP 가 각각 원 O 의 접선일 때 , ∠APB 의 크기가
100 ° 일 때, ∠x 의 크기는?

① 30 ° ② 32 ° ③ 35 ° ④ 40 ° ⑤ 50 °

PA = PB 이므로 △PAB 는 이등변삼각형이다.
∴ ∠x = (180 ° − 100 °) ÷ 2 = 40 °

해설



23. 다음 그림에서 PA, PB 가 원 O 의 접
선일 때, x 의 길이는?

①
√
5 ② 2

√
5 ③ 3

√
5

④ 5
√
2 ⑤ 6

√
2

AP = BP = x
72 = AP2 + 22

∴ x = 3
√
5

해설



24. 다음 그림에서 색칠한 부분의 넓이는?
(단, PA, PB 는 원 O 의 접선)

① 6
√
3 ② 9

√
3 ③ 12

√
3

④ 18
√
2 ⑤ 20

√
2

△PAO ≡ △PBO 이므로 PA = PB
∠A = 90◦ 이므로
PA =

√
92 − 32 = 6

√
2

△PAO = 6
√
2 × 3 × 1

2 = 9
√
2

∴ □PBOA = 9
√
2 × 2 = 18

√
2

해설



25. 다음 그림에서 원 O 는 △ABC 의 내
접원이고, 세 점 D, E, F 는 접점이다.
AB = 18 , BC = 14 , △AGH 의 둘레의
길이가 20 일 때, AC 의 길이는?

① 10 ② 12 ③ 16 ④ 17 ⑤ 18

접선의 성질에 따라 AD = AF
△AGH 의 둘레는 AD + AF = 2 ×AD
△AGH 의 둘레가 20 이므로 AD = AF = 10
∴ BD = BE = 8, EC = CF = 6
∴ AC = AF + CF = 10 + 6 = 16

해설



26. 다음은
−−→PX, −−→PY 는 각각 점

X, Y 에서접하는원 O 의접
선이다. 원 O 의 접점 C 에서−−→PX, −−→PY 에 그은 선분 AB 의
길이는?

① 5 cm ② 6 cm ③ 6.5 cm

④ 7 cm ⑤ 8 cm

AX = 9 − 4 = 5 ( cm)

BY = 9 − 7 = 2 ( cm)

∴ AB = AX + BY = 5 + 2 = 7 ( cm)

해설



27. 다음 그림에서 CP, CQ, AB 는 반지름이 5 인 원 O 의 접선이고 점
P,R,Q 는 접점이다.
OP = 5, OC = 13 일 때, △ABC 의 둘레의 길이는?

① 12 ② 16 ③ 18 ④ 24 ⑤ 28

△OCP 가 직각삼각형이므로 PC = 12
접선의 길이는 같으므로 PA = AR , QB = BR
△ABC 의 둘레의 길이
= AB + BC + CA
= AR + BR + BC + CA
= PA + QB + BC + CA
= PC + QC
= 24

해설



28. 다음 그림에서 세 점 D, E, F 는 접점이다.
AB = 7 , AC = 6 , BC = 5 일 때, BD 의
길이는?

① 1 ② 1.5 ③ 2 ④ 2.5 ⑤ 3

BD = BE , CE = CF 이므로
AD + AF = (AB + BD) + (AC + CF)

= (AB + BE) + (AC + CE)
= AB + (BE + CE) + AC
= 7 + 5 + 6 = 18

그런데 AD = AF 이므로 AD = 18 × 1
2 = 9

∴ BD = AD −AB = 9 − 7 = 2

해설



29. 다음그림에서원 O 는직각삼각형 ABC
의 내접원이고, 점 D, E, F 는 접점이다.
이 때, 색칠한 부분의 넓이는?

① 10 − 9

4
π ② 9 − π ③

44

9
− π

④ 9 − 9

4
π ⑤ 20 − 5π

원 O 의 반지름을 x 라 하면 BD = BE = x
AD = AF = 6 이므로 AB = 6 + x ,
CE = CF = 9 이므로 BC = 9 + x
(6 + x)2 + (x + 9)2 = 152

x2 + 15x − 54 = 0

(x + 18)(x − 3) = 0

∴ x = 3

색칠한 부분의 넓이는 정사각형 ODBE 에서 부채꼴 ODE 의
넓이를 뺀 것과 같다.

∴ 32 − 1

4
× 32 × π = 9 − 9

4
π

해설



30. 다음 그림의 원 O는 AB =

26cm, BC = 24cm, AC =

10cm이고 ∠C = 90 °인 직각
삼각형에내접하고있다. 내접
원 O의 반지름의 길이는?

① 1cm ②
3
2cm ③ 2cm ④

7
2cm ⑤ 4cm

원 O와 직각삼각형 ABC의 접점을 각각 D, E, F라고 하고,
원의 반지름을 r라고 하자. □CFOE가 정사각형이므로
CF = CE = r(cm)

BD = BE = BC − CE = 24 − r(cm)

AD = AF = AC − CF = 10 − r(cm)

AB = BD + AD, 26 = (24 − r) + (10 − r)2r = 8

∴ r = 4(cm)

해설



31. 다음 그림을 보고 내접원 O 의 반지름
x 를 바르게 구한 것은?

① 0.5 cm ② 1 cm ③ 1.7 cm

④ 2 cm ⑤ 3 cm

OE = OD = AE = AD =x라고 하면
CF = CD =12 − x
BF = BE =5 − x
CB = CF + BF이므로
13 = (12 − x) + (5 − x) ∴ x = 2 ( cm)

해설



32. 다음 그림에서 원 O 는 삼각형
ABC 의 내접원이다. BC =

12cm, AC = 5cm 이고 ∠C =

90 ° 일때, 내접원 O 의반지름의
길이는?

① 0.5cm ② 1cm ③ 1.5cm

④ 2cm ⑤ 2.5cm

□ODCE 는 정사각형, 원의 반지름을 x 라 하면,
AE = AF = 5 − x
BD = BF = 12 − x
∴ AB = 17 − 2x · · ·①
△ABC 에서 AB2 = BC2 + CA2

AB2 = 122 + 52 = 169
∴ AB = 13(∵ AB > 0) · · ·②
①, ②에 의해 13 = 17 − 2x
∴ x = 2

해설



33. 다음 그림과 같이 가로의 길이가
27 cm , 세로의 길이가 24 cm 인 직
사각형에 서로 접하는 두 원이 있
다. 이때 작은 원의 반지름은?

① 3 cm ② 4 cm ③ 5 cm ④ 6 cm ⑤ 7 cm

큰 원의 반지름은 12 cm
작은 원의 반지름을 x cm 라 하면
OO′ = 12 + x, OE = 12 − x, O′E = CF − x = 15 − x 이므로
(12 + x)2 = (12 − x)2 + (15 − x)2

x = 3

해설



34. 다음그림과같이반지름의길이가 5cm
인사분원에내접하는원 O 가있다. 원
O 의 반지름의 길이는?

① (5
√
2 − 5)cm ② (4

√
2 − 5)cm ③ (3

√
2 − 5)cm

④ (2
√
2 − 5)cm ⑤ (

√
2 − 5)cm

원 O 의 반지름을 x cm 라 한다.
그림과 같이 보조선을 그으면

PR = PO + OR√
2x + x = 5

(
√
2 + 1)x = 5

x = 5(
√
2 − 1)

해설



35. 다음 그림에서 원 O 는 직사각형
ABCD 에 내접하는 큰 원이고 원 O′

은 그 나머지 부분에 내접하는 작은
원이다. 원 O′ 의 넓이는?

① 400(10 − 17
√
3)cm2 ② 400(7 − 4

√
3)cm2

③ 420(10 − 19
√
3)cm2 ④ 400(100 − 20

√
3)cm2

⑤ 410(10 − 21
√
3)cm2

그림과 같이 보조선을 그어 △O′OH 에서
OO′ = 10 + x
OH = 10 − x
O′H = 20 − x
OO′2 = OH2

+ O′H2
에서

(10 + x)2 = (10 − x)2 + (20 − x)2

x2 − 80x + 400 = 0

x = 40 ± 20
√
3

x 는 30 보다 작으므로 x = (40 − 20
√
3) cm 이다.

∴ (원 O′ 의 넓이)= π(40 − 20
√
3)2 = 400(7 − 4

√
3)(cm2)

해설



36. 다음그림에서원 O 는 △ABC 의내접원이고점 D, E, F 는접점이다.
AB = 6, BC = 7, AC = 4 이고 DG : GB = 2 : 3 일 때, △GBC 의
넓이는?

①
9
√
255

40
②

9
√
255

80
③

27
√
255

40

④
27
√
255

80
⑤

27
√
5

8

AD = a 라하면 AD = AF = a, BD = BE = 6−a, CE = CF =

4 − a
BC = (6 − a) + (4 − a) = 7 이므로

a = AD =
3

2
, BD = 6 − 3

2 =
9
2

AD : BD =
3
2 :

9
2 = 1 : 3 이므로 △DBC =

3
4△ABC 이고

DG : GB = 2 : 3 이므로 △GBC =
3
5△DBC

∴ △GBC =
3
5 ×

3
4 × △ABC =

9
20△ABC

다음 그림에서 AH = x 라 하면 BH = 6 − x

CH2 = 42 − x2 = 72 − (6 − x)2 ∴ x =
1

4

△AHC 에서 CH =

…
42 − (1

4
)2 =

…
16 − 1

16
=

…
255

16
=

√
255

4

∴ △ABC =
1
2 × 6 ×

√
255

4 =
3
4
√
255

∴ △GBC =
9
20△ABC =

9
20 ×

3
4
√
255 =

27
80
√
255

해설



37. 다음 그림과 같이 반원 P 와 원 Q 가
외부에서 접하고 원 Q 가 반원 O 의 내
부에서 접하고 있다. 원 Q 의 지름의
길이가 6 cm 일 때, 반원 P 의 반지름의
길이는?

① 1 cm ② 2 cm ③ 2.5 cm

④ 3 cm ⑤ 4 cm

작은 반원의 반지름을 x cm 라 하면 △QOP 에서
PQ = 3 + x,OQ = 3, OP = 6 − x
∴ (x + 3)2 = 32 + (6 − x)2, 18x = 36

∴ x = 2

해설



38. AB = 12cm 를지름으로하는반원
O 안에 OB 를 지름으로 하는 반원
O′ 이있다. AQ 가반원 O′ 의접선
이며 점 P 가 접점이라 할 때, AQ
의 길이는?

① 6
√
5cm ② 6

√
6cm ③ 7

√
5cm

④ 8
√
2cm ⑤ 8

√
3cm

AO′2 + O′P2
= AP2

이므로
92 = 32 + AP2

∴ AP = 6
√
2 cm

∠APO′ = 90° , 지름에 대한 원주각인 ∠Q = 90°
∴ △AO′P∽△ABQ
AP : AQ = AO′ : AB
6
√
2 : AQ = 9 : 12 = 3 : 4

∴ AQ =
4
3 × 6

√
2 = 8

√
2( cm)

해설



39. 다음 그림과 같이 원 O 의 지름 AB 의 양 끝점에서 그은 접선과 원 O
위의 점 P 에서 그은 접선이 만나는 점을 각각 C, D 라고 할 때, 옳지
않은 것은?

① △AOC ≡ △POC ② ∠AOC = ∠POC

③ △BOD ≡ △POD ④ ∠BOD = ∠POD

⑤ ∠COP = ∠DOP

△AOC ≡ △POC 이므로 ∠AOC = ∠POC
△BOD ≡ △POD 이므로 ∠BOD = ∠POD

해설



40. 다음 그림에서 사각형 ABCD 는 직
사각형이고, AB = 4cm, PC = 3cm
이다. 사각형 ABPD 가 원 O 에 외
접하고 원 O′ 은 원 O 에 접하고, 변
AD,CD 에 접한다. 원 O′ 의 반지름
은?

① (8 + 4
√
3) cm ② (8 − 4

√
3) cm ③ (4 + 2

√
3) cm

④ (4 − 2
√
3) cm ⑤ 1 cm

FP = GP = xcm 라 하자.
△DPC 에서

DP =

»
DC2

+ PC2

=
√
32 + 42

= 5(cm)

DG = 5 − x(cm)

또 ED = FC = FP + PC = x + 3(cm)

ED = DG 이므로 x + 3 = 5 − x, x = 1

∴ AD = AE + ED = 2 + 4 = 6 (cm)

원 O′ 의 반지름을 rcm 라 하면
(2 + r)2 = (2 − r)2 + (4 − r)2

r2 − 16r + 16 = 0

∴ r = 8 − 4
√
3(∵ 0 < r < 2)

해설



41. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 9cm , 세로의 길이가 8cm 인 직사각
형에 서로 접하는 두 원이 있다. 이때 큰 원과 작은 원의 넓이의 합은?

① 4πcm2 ② 16πcm2 ③ 17πcm2

④ 18πcm2 ⑤ 20πcm2

큰 원의 반지름은 4 cm,
작은 원의 반지름을 x cm 라 하면
OO′ = 4 + x, OE = 4 − x, O′E = CF = 5 − x 이므로
(4 + x)2 = (4 − x)2 + (5 − x)2

x2 − 26x + 25 = 0, (x − 1)(x − 25) = 0 ∴ x = 1

따라서 두 원의 넓이의 합은 π × 42 + π × 12 = 17π( cm2)이다.

해설



42. 가로 세로 길이가 6cm, 4cm 인 직사
각형에서가능한한큰원을오려내고,
남은 부분에서 또 가능한 한 큰 원을
오려낼 때 두 번째 원의 반지름의 길
이는?

① (6 − 4
√
3)cm ② (4 − 4

√
3)cm ③ (8 − 4

√
3)cm

④ (6 −
√
3)cm ⑤ (8 −

√
3)cm

작은원의반지름을 r cm 라고하면큰원의반지름은 2cm 이므로

(2 − r)2 + (4 − r)2 = (2 + r)2

∴ r = 8 − 4
√
3(∵ 0 < r < 2)

해설



43. 다음 그림과 같이 반원 P 와 원 Q 가
외부에서 접하고 원 Q 가 반원 O 의 내
부에서 접하고 있다. 원 Q 의 지름의 길
이가 12 cm 일 때, 반원 P 의 반지름의
길이는?

① 1 cm ② 2 cm ③ 2.5 cm

④ 3 cm ⑤ 4 cm

작은 반원의 반지름을 x cm 라 하면 △QOP 에서
PQ = 6 + x, OQ = 6, OP = 12 − x
(x + 6)2 = 62 + (12 − x)2

36x = 144

∴ x = 4

해설


